

我们这一代的光荣与梦想

□杨雪梅

1772年,被后人称为“第一部现代百科全书”的著作出现在法国,它划破黑暗,给欧洲带来了现代文明的曙光。两百多年后的1993年,中国终于结束了没有大百科全书的历史,74卷、覆盖66个学科,77859个条目,12568万字,49765幅图表……那是中国人第一次大规模地对世界文化进行系统的吸收和融合,著名科学史家李约瑟称赞其“内容之广,用功之深,有如苍穹”。

仅仅16年之后,2009年,中国大百科全书才有了第二版。

如果说第一版的百科全书还只是为了圆中国人的“百科梦”,那么第二版百科全书的出版则显示了更为深远的考虑,出版一套与国际接轨的、真正意义上的现代百科全书无疑有助于世界更好地了解中国。

事实上,当人们还在为第一版百科全书的出版而惊叹时,一些有识之士已经开始考虑第二版的修订工作。比如,那时的百科全书是分学科出版的,带有鲜明的“中国特色”,但在编辑的过程中,就有专家提出,孔子是教育家,同时又是哲学家、思想家、伦理学家,这样百科全书的历史卷、教育卷、哲学卷都有可能讲到孔子,多少有些重复与浪费了。我们现在见到的第二版,已经按照国际惯例,打破按学科分类排序的编排顺序,按汉字音序统编出版,更注重综合性和检索性,成为一套符合国际惯例的大型现代综合性百科全书。

家里或多或少都收藏着几本旧版中国大百科全书新闻卷、历史卷的读书人,或许会有些郁闷,因为大多数的读者并不想收藏一套综合性的百科全书,他们只想收藏百科全书中自己感兴趣的那类学科的知识。但从

长远看,中国人自己编的大百科全书并不仅仅是出版给中国人看的,与国际接轨的目的之一,是想让这样一种“反映一个国家的文化面貌、代表一个国家的实力和形象”的知识体系也被世界所接受,也易于被世界所吸收。这是我们这一代人的光荣与梦想。

同样,按国际惯例,百科全书一般都侧重于社会科学,科技部分的内容大都只占30%。《苏联大百科全书》是世界百科全书中科技比例最大的,也只有44%,当时第一版的《中国大百科全书》根据国情的需要,科技内容的分量相对偏重,自然科学与工程学科在全书所占比例高达56%。此次第二版在原来的基础上,大幅度地增加了社会科学的比重。第二版编纂的时间从1995持续到2009年,这正是中国综合国力迈上新台阶、人民精神文化需求日益增长的时期,是世界大

革大调整的时期。权威的专家们重新撰写了大量条目,替换更新了过时条目,归类合并了重复条目,在全面介绍人类知识和世界最新成果时,对中国最高科学文化成就作了全面概括,突出了中国内容和中国特色,因此这套崭新的百科全书也是中华民族对人类文明的新贡献。

百科全书对于中国是舶来品,从倡导编纂中国自己的百科全书到第一版的横空出世,再到第二版的与时俱进,前后历时30载。编好中国版的百科全书不仅事关人类科学文化知识的传承,更事关中国特色社会主义文化的繁荣发展和中国国家软实力的提升。作为兼具鲜明中国特色和风格、又海纳百川的百科知识宝库,《中国大百科全书(第二版)》的闪亮登场,对世界对中国的意义无疑是巨大而深远的。

“已阅”走了 “已转阅”来了



□张冰歌 朱慧卿 漫画/文

农民工写一千多字的信向政府反映6年没有领到工资,希望能帮助100多民工讨要到工资。当地政府却用十多个字“已转阅劳动局和五宝镇阅处”敷衍了事。(11月26日《重庆晚报》)

不久前,宁波网友“天生我才2”向区长信箱反映邱隘居民出行难问题。过了6天,等来网上回复,就两个字:“已阅。”网友戏称之“最牛区长信箱回复”。(8月16日《重庆晨报》)刚刚过去100天,重庆江北区政府又出来了个“已转阅”的信访件。走了“已阅”来了“已转阅”,真是应了网友们说的一句话:“没有最牛,只有更牛”。

“已阅”就是已经阅读过、已经知道的意思。也可以解释为相关部门会重视起来,采取相应措施。“已转阅”可不可以解释为,相关部门自己并不一定“阅”,只是已转到区劳动局和五宝镇,让他们去“阅”?至于江北区劳动局和五宝镇“阅”不“阅”,“处”不“处”那是他们的事了。正因这种踢皮球式的残留习惯和固有顽疾,才使得老百姓日复一日、年复一年奔波于求告政府部门解决困难的路上。

农民工挣钱不容易,并且很难有保障。一千多字的群众来信,无奈中充满了对政府的期望。然而江北区政府办理的回复却只有十来个字,就把他们对政府的期望打发了事,如此苍白空洞的“已转阅”,怎能不让网友用“好歹还回复了,没扔进废纸篓已不错。”来调侃和发泄?

百姓通过“市长信箱”反映问题,是希望能引起相关部门的重视并使问题最终得到解决。一些干部为什么如此答复群众,一个重要原因就是受官僚主义作风影响,敷衍了事惯了。除此之外,还有一个重要的原因就是没有把群众的利益放在心上。

“已转阅”是一个黑色幽默,也是政府与群众之间的一道鸿沟,是对民生诉求的忽视。它说明,打造一个人民满意的政府不是仅有现代化的电子政务就行了,关键在于让干部树立宗旨思想,改变工作作风。如果做不到这些,任何现代化的投入都是白搭,再好的措施也可能变成花架子,很难取信于民。

不能让刘有贵的“人脉”逍遥法外

□黄冠

“下海官员”刘有贵依仗为官时建起的“人脉”开发房地产,数年间便身家过亿元,近日因非法倒卖土地使用权罪被判4年半,并处罚金1600万元。刘有贵罪有应得,但助他犯罪甚至从中渔利的“人脉”是否也应依法追究?

刘有贵曾担任江苏省南京市江浦县(现为浦口区)副县长、六合区副区长,分管计经委、建设局、土地局等部门。辞官不到一年,在任的有关部

门“老朋友”“老部下”根据他的要求,为他“规划”和征用了1514亩住宅建设用地,为他几年后资产过亿铺平了道路。

早在刘有贵下海前的2001年,中纪委就规定,党政领导干部离职后3年内,不准从事与原任职务管辖业务相关的经商办企业活动。刘有贵却在下海两个月后借来400万元注册成立了一家房地产公司。他之所以有如此底气,是因为他对自己在任时建起的“人脉”充满信心。果然,刘有贵的“人脉”也未让他失望,在其后的土

地招标中弄虚作假,让他的房地产公司屡屡中标。

我国土地法规定:征用基本农田、基本农田以外的耕地超过35公顷的和其他土地超过70公顷的必须由国务院批准。刘有贵公司所征用土地已超过100公顷,按常规,在短短一年之内是无法完成申报批复程序的。刘有贵能办成,可谓是他“人脉”的“杰作”。

刘有贵35岁担任副县长,在仕途上可谓“顺风顺水”。放着好好的官不当,却断然下海经商,可见他对自

己的“人脉”能够带给他的利益期望之高、信心之足。

靠“人脉”暴富,并非刘有贵一人。前不久被判刑的上海周小弟,2001年至2006年靠非法倒卖土地收取土地出让款20多亿元,其间“人脉”的作用也举足轻重。

一方面是土地稀缺,一方面却有人依仗“人脉”非法倒卖土地。只有对非法倒卖土地的犯罪分子与其“人脉”一起依法追究,让践踏法制的“人脉”也受到应有制裁,才能防止下一个刘有贵出现。

庆祝中国舞协成立60年舞蹈精品晚会在京上演



11月28日晚,“舞动中国”——庆祝新中国成立60周年暨中国舞蹈家协会成立60周年舞蹈精品晚会在北京人民大会堂上演,这次大规模的舞蹈盛会,汇集了全国当代著名舞蹈家与舞蹈精品。这是舞蹈《走·跑·跳》。

新华社记者 章磊 摄

周口姑娘徐茜走出国门“秀”才貌

□晚报记者 李瑞才

本报讯 11月下旬,第七届世界旅游小姐国际大赛中国赛区总决赛在石家庄举行,来自全国五大赛区的28位佳丽经过激烈角逐,最终,21岁的周口姑娘徐茜当选“中国爱心大使”,并将与其他4位佳丽一起代表中国远赴乌克兰参加世界旅游小姐国际大赛的最终角逐。

第七届世界旅游小姐国际大赛中国赛区总决赛今年4月29日正式启动,全国各地共有2万余名选手报名参赛。来自我市川汇区的徐茜,目前在河北读大学。在华北赛区总决赛中,她以美丽、自信和多才多艺征服了观众和评委,夺得冠军。

在中国赛区总决赛中,28位佳丽分别进行了泳装、晚装展示以及个人才艺展示,佳丽们在台上的精彩表现,不仅赢得了掌声、鲜花和赞誉,更是献上了一场美丽的盛宴。大赛最终产生了冠、亚、季军大奖,“十佳”奖和7个单项奖。当选“中国爱心大使”的徐茜,将与“中国旅游形象大使”以及中国赛区总决赛冠、亚、季军,代表中国赴乌克兰参加世界旅游小姐国际大赛的总决赛。

据了解,世界旅游小姐国际大赛,是全球公认的具有权威性和影响力的选美赛事。大赛以“和谐、爱心、美丽、智慧、健康”为宗旨,弘扬当代女性“内提修养、外塑形象”的魅力内涵,迄今为止已成功举办了六届。

太康道情传承人朱锡梅开门收徒

□晚报记者 李瑞才

本报讯 11月27日晚,尽管外面下着小雨,但神州行周末一元剧场的现场却是暖意融融。“国家级非物质文化遗产”——太康道情传承人朱锡梅老师在这里上演收徒“大戏”,13位徒弟依次上台鞠躬、行拜师礼,并表演了自己的拿手好戏,精彩的节目不时博得阵阵掌声。

仪式上,朱锡梅老师吐出肺腑之言:“我非常信奉常香玉大师所说的‘戏比天大’理论,我自己不但要一直唱下去,同时还要广收门徒,让更多的人学唱太康道情,让这一国家级非物质文化遗产在我市扎根,传承并发扬光大……”

据了解,朱锡梅1940年出生于太康县,国家二级演员、中国戏剧家协会会员,是建国后太康道情戏的第一代传人。她主演过《王金豆借粮》、《张廷秀私访》、《李天保吊孝》、《跪洞房》和《前进路上》等道情戏优秀剧目。她的演唱特点是吐字清晰、声音洪亮、声情并茂、质朴大方、动作潇洒、形神兼备。1979年,在郑州举行的河南省戏曲汇演中,她曾与常香玉、马金凤、申凤梅等大师同台演出,堪称道情这一稀有剧种的代表演员。太康道情戏2008年被文化部公布为“国家级非物质文化遗产”,朱锡梅也被定为传承人。这次她开门纳徒,为保护传承太康道情戏迈出了坚实的一步。

全市28家民营医疗机构急救技能“大比武”

□晚报记者 王丽丽

本报讯 昨天上午,在川汇区大酒店三楼会议室里,来自全市的民营医疗机构28个代表队的百余名选手参加了急救技能“大比武”。

此次大赛由市卫生局主办、市民营医院发展促进会承办,比赛项目共五项,分别是密闭式静脉输液、经口气管插管、单人徒手心肺复苏、三人心肺复苏、创伤院前急救。

据市民营医院发展促进会副会长陈建勇介绍,举办这次大赛,是为了提高民营医疗机构急救操作技能和业务水平,增强急救反应能力,适应新形势下医疗急救工作的需求,提高应对处置突发公共卫生事件的综合能力,保障人民群众生命安全。